
    
  

অধ�ায়   -   ১৭  
  �াস   ��াস   আৰ ু  �গছ   িবিনময়   

  
  

প�ম   �গাট   
অনশুীলনীৰ   �ে�াওৰ   :-   
  
��   ১:   মখু�   ধাৰণ   �মতাৰ   সং�া   িলখা   ।   
  
উ�ৰ   :-   এজন   ব�ি�েয়   সেজােৰ   িনশাহ   এিৰ   িদয়াৰ   িপছত   �হণ   কিৰব   
পৰা   সেব�া�   আয়তনৰ   বায়ু   �ক   মখু�   ধাৰণ   �মতা   �বােল   ।   ই   �হেছ   
ERV   ,   TV   আৰ ু  IRV   ৰ   সমি�   ।   
  
��   ২:   �াভািৱক   �সনৰ   অ�ত   হাওঁফাওঁত   �ৰ   �যাৱা   বায়ুৰ   আয়তন   
উে�খ   কৰা   ।   
  
উ�ৰ   :-   এই   আয়তন   গেঢ়   1100ml   to   1200   ml   .   
  
��   ৩:   �গছৰ   ব�াপন   অকল   বায়ুথলী   অংশেত   হয়   ,   �সনত�ৰ   আন   
অংশত   নহয়   িকয়    ।   
  
উ�ৰ   :-   িকয়েনা   বায়ুথলীেবাৰ   অিত   পাতল   চ�য়া   আৱৰণী   কলাৰ   
আৱৰণেৰ   আব�ৃ   ।আনহােত   �সনত�ৰ   আন   অংশেবাৰ   ডাঠ   ।   
�সইবােব   �গছৰ   ব �াপন   অকল   বায়ুথলী   অংশত   হয়   ।   
  
��   ৪:   কাব�ন   -   ডাই   -   অ�ইডৰ   পিৰবহৰ   মখু�   �ণালীেবাৰ   িক   ?     
  
উ�ৰ   :-   মখু�   �ণালীেবাৰ   হ'ল   ―   
  



(ক)   কাব�িনক   এিছড     
  

(খ)   কাব�ািমন'�যৗগ   
  

(গ)   বাইকাব�েনট   আয়ন   ।   
  
��   ৫:   বায়ুম�লৰ   আৰ ু  বায়ুথলীৰ   বায়ুৰ   তুলনাত   িক   হ'ব   ?   
  

(ক)    PO₂   কম   PCO₂   �বিছ   
  

(খ)   PO₂   �বিছ   PCO₂   কম     
  

(গ)   PO₂   �বিছ   PCO₂   কম     
  

(ঘ)   PO₂   কম   PCO₂   �বিছ     
  
উ�ৰ   :-   PO₂   কম   আৰ ু  PCO₂   �বিছ   হ'ব   ।   
  
��   ৬:   সাধাৰণ   অৱ�াত   �াসি�য়া   �ণালী   বণ�না   কৰা   ।   
  
উ�ৰ   :-   �াসি�য়া   আৰ�   হয়   মধ ��দাৰ   সংেকাচন   �াৰা   ।   ইয়াৰ   ফলত   
ব�   গ�ৰ   আয়তন   অ�   -   প�াৎ   অ�ত   বিৃ�   পায়   ।   আনহােত   বিহঃ   
আ�ঃপ�কী   �পশীৰ   সংেকাচেন   কািমহাড়েবাৰ   আৰ ু  �ানামৰ   ওপৰৰ   
িদশত   �ঠিল   প�য়াই   িযেয়   ব�   গ�ৰৰ   আয়তন   পৃ�ীয়   -   অংকীয়   অ�ত   
বিৃ�   কেৰ   ।   এইদেৰ   ব�   গ�ৰৰ   এই   আয়তন   বিৃ�েয়   হাওঁফাওঁৰ   িভতৰৰ   
আয়তন   বঢ়ায়   ।   হাওঁফাওঁৰ   আয়তন   বিৃ�ৰ   ফলত   ইয়াৰ   িভতৰত   থকা   
বায়ুৰ   চাপ   বায়ুম�লৰ   চাপৰ   তুলনাত   �াস   পায়   ।   ফলত   বায়ুম�লৰ   
পৰা   হাওঁফাওঁৰ   িভতৰৈল   বায়ু   �েৱশ   কেৰ   যাক   �াস   ি�য়া   �বােল   ।   
  
��   ৭:   �সন   �কেনধৰেণ   িনয়ি�ত   হয়   ?   
  



উ�ৰ   :-   �দহৰ   কলাসমহূৰ   আৱশ �কতা   অনযুায়ী   �সনৰ   হাৰ   খাপ   
খুৱাবৈল   মানৱেদহৰ   এক   িবেশষ   �মতা   আেছ   ।   এই   কায��   �ায়িবক   
ত�ৰ   �াৰা   স�ূণ�   হয়   ।   �াস   ��াস   িনয়�ণ   মি��ৰ   �মদলুা   অ�লত   
থকা   �সনছ�   �ক�   নামৰ   এক   িবেশষ   �ক�ৰ   ওপৰত   িনভ� ৰশীল   ।   
মি��ৰ   পনচ   অ�লত   থকা   �াসিনয়মন   �ক�ই   �সনছ�   �ক�ৰ   কায��   
িনয়িমত   কেৰ   ।   এই   �ক�ৰ   পৰা   ��িৰত   �ায়িৱক   সংেকেত   �াস   
�ি�য়াৰ   ব �ৱধান   কমাই   �সনৰ   হাৰৰ   পিৰৱত� ন   ঘটায়   ।   ছ�   �ক�ৰ   
ওপৰেত   থকা   ৰসায়ন   সংেবদী   ���েটা   CO₂   আৰ ু  H˖   ৰ   �িত   যেথ�   
সংেবদী   ।   �দহত   CO₂   আৰ ু  H˖   ৰ   পিৰমােন   বিৃ�েয়   এই   ���েটা   সংি�য়   
কেৰ   িযেয়   �ক�ৈল   সংেকত   ��ৰণ   কিৰ   �াস   -   ��াস   �ি�য়ােটা   
িনয়িমত   কেৰ   ।   
  
��   ৮:   মানহু   এজেন   পাহাৰ   বগাই   উেঠােত   �সন   ি�য়া   িকয়   �বিছ   
সংঘ�ত   হয়   ?   
  
উ�ৰ   :-   মানহু   এজেন   পাহাৰ   বগাই   উেঠােত   অিধক   শি�ৰ   অপচয়   হয়   ।   
এই   অপচয়   �হাৱা   শি�িখিনৰ   অভাৱ   �কৱল   অি�েজেনেহ   পূৰ   কিৰব   
পােৰ   ।   �সেয়   �সন   ি�য়া   �বিছৈক   সংঘ�ত   �হাৱা   �দখা   যায়   ।   
  
��   ৯:   পতংগৰ   �গছ   িবিনময়   �ি�য়াৰ   �ান   িক   ?     
  
উ�ৰ   :-   বায়ু   নলী   অথবা   ��কীয়া   ।   
  
��   ১০:   অি�েজন   িহম'�িবন   িবেয়াজন   �লখ   িক   ?   
  



উ�ৰ   :-   

  
  
অি�েজন   -   িহম'�িবন   িবেয়াজন   �ৰখা   ―   �তজত   থকা   িয   পিৰমাণৰ   
িহম'�িবন   অি�েজনৰ   লগত   সংযু�   �হ   থােক   তাক   িহম'�িবন   সংপৃ�   
হাৰ   �বােল   ।   ই   িনভ� ৰ   কেৰ   �তজত   থকা   O₂   ৰ   চাপ   (PO₂)   ৰ   ওপৰত   ।   
বায়ুেকাষৰ   পৰা   সং�হ   কৰা   �তজত   PO₂   -   ৰ   পিৰমান   95   -   97   mm   
Hg   থােকােত   O₂   ৰ   লগত   িহম'�িবনৰ   সংপৃ�   হাৰ   97   %   হয়ৈগ   ।   
অন �হােত   ,   হাওঁফাওঁৈল   কিঢ়য়াই   অনা   অি�েজন   িবহীন   �তজত   PO₂   ৰ   
পিৰমাণ   40   mm   Hg   থােকােত   O₂   ৰ   লগত   সংপৃ�   িহম'�িবনৰ   মানৰ   
পিৰমাণ   70   -   75   %   ।   �তজৰ   PO₂   ৰ   মান   আৰ ু  O₂   ৰ   লগত   সংপৃ�   
�হাৱা   িহম'�িবনৰ   মানৰ   স��েটা   �লখ   িচ�ত   অংকন   কিৰেল   িয   
ব�েৰখাৰ   সৃি�   হয়   তাক   অি�েজন   -   িহম'�িবন   িবেয়াজন   �ৰখা   �বালা   
হয়   ।   ই   �দখাত   S   আখৰেটাৰ   দেৰ   ।     
  
��   ১১:   হাইপ'ি�য়া   িক   ?   
  
উ�ৰ   :-   জীৱ   �দহৰ   কলা   -   �কাষত   �হাৱা   অি�েজনৰ   অভাৱক   
হাইপ'ি�য়া   �বােল   ।   ই   দইু   ধৰণৰ    ―     
  

(ক)   আ�িফিচেয়ল   হাইপ'ি�য়া   ।   
  

(খ)   এিনিমক   হাইপ'ি�য়া   ।   
  



��   ১২:   পাথ�ক�   িলখা   ―     
  

(ক)   সংৰি�ত   �াস   আয়তন   (IRV)   আৰ ু  সংৰি�ত   িন�াস   আয়তন   
(ERV)     
  
উ�ৰ   :-   সংৰি�ত   �াস   আয়তন   (IRV)   আৰ ু  সংৰি�ত   িন�াস   আয়তন   
(ERV)   পাথ�ক�   হ'ল-   

  

  
  

(খ)   �াস   ধাৰণ   �মতা   আৰ ু  ��াস   ধাৰণ   �মতা   ।   
  
উ�ৰ   :-   

  

  
  

(গ)   মখু�   ধাৰণ   �মতা   আৰ ু  মঠু   হা�ঁফা�ঁ   �মতা   ।   
  



উ�ৰ   :-   

  


